



慧育于心 雅贯于行



根植慧雅 内外兼修

——鄆城区第二实验小学发展纪实

文/图 本报记者 李文姣 刘岩 版式 付广亚



团结奋进的领导班子

鄆城区第二实验小学2015年开始筹建,2016年7月建成。从建校开始,学校便把理念建设放在工作的重中之重,按照“体现特色、提升形象、促进发展、打造品牌”的总体思路,确定“慧雅”为学校的办学理念。

以慧益智,以雅育行。“慧雅”二字,一学一品,学品共修;一知一行,知行同进。这种校园文化理念既承接了当前教育文化的精华,又形成了新的发展思路和目标追求;既契合了教育的基本规律,又能从学生们的个性发展着眼,形成一套既有国学特色又有时代特点的学校理念文化系统。

五年来,学校严格按照“笃学明慧、雅行致远”的校训,致力于形成“博爱尚慧、砺品修雅”的校风、“广闻慧导、儒雅铭贵”的教风和“乐学养慧、文雅知礼”的学风,形成独具魅力的“慧雅”文化品牌。在这样的理念引领下,学校逐渐发展成环境优雅的智慧学苑、溢满幸福的慧雅家园。全体师生在这样的文化氛围里自信地学习、工作,一批有志、有识的“慧雅”学子正在茁壮成长。



鄆城区第二实验小学北校区



鄆城区区直第二幼儿园

慧雅 一校双翼 快速发展

作为一所新建的区直实验学校,社会和家長对鄆城区第二实验小学寄予厚望。经过全体员工的不懈努力,学校不负众望,五年来实现了跨越式发展:从2016年建校初的一个校区、在校学生300余人,到目前拥有两个校区和一个附属幼儿园,在校学生及幼儿共有2265人。

2017年,鄆城区第二实验小学筹建附属幼儿园——鄆城区区直第二幼儿园;2019年,鄆城区区直第二幼儿园建成并投入使用,目前幼儿在园人数达470人。2020年,为充分发挥优质教育资源的带动与辐射作用,学校将原来的王堂小学纳入一体化管理,建成并投入使用鄆城区第二实验小学北校区。学校两个校区的硬件设施在全市均居领先水平,除了按照国家标准配套的“六室”之外,还配备了与学校办学理念相契合的古筝、茶艺、书法、舞蹈等专用教室,保障了师生个性化发展的需要。鄆城区区直第二幼儿园也按照国家标准营

造优雅、温馨的校园环境,教学活动室配套设施齐全,全部采用多媒体教学设备,并配备电子监控防盗系统、智能接送卡系统等安全设施。目前,该校小学部有教职工70多人,其中省级学科技术带头人两人、省级骨干教师5人、市级骨干教师10人;研究生学历1人,本科学历达95%。学校师资力量雄厚、教研氛围浓厚,保障了优良的教育教学质量。今年,新建的多功能楼和“职工之家”的投入使用,将极大地改善办学条件,为教职工的工作和生活提供温馨的环境。

慧雅 队伍建设 夯实基础

优质的教师队伍是实现学校可持续发展的保障。作为一所新建学校,培养一支师德高尚、业务精湛的管理与教师队伍是关键。从建校开始,学校就特别重视中层管理团队及教师队伍的培养,通过立足课堂、同伴互助、外出学习、专家引领等形式,以理论提升为根基,以课堂教学为平台,全面提高教师的教育教学水平,提升课堂教学质量。五年来,学校先后派中层管理人员和青年教师到杭州、长沙、上海、重庆等地参加“千课万人”“群文阅读”“数学拓展思维”及音乐、美术、体育等各学科的教学培训,参训近百人次。学习培训开阔了教师们的视野,提升了他们对课堂教学的认识,提高了实战水平。“慧雅讲坛”的开设,夯实了青年教师的理论根基,丰富了学校教育的文化内涵。同时,通过青年教师岗位练兵、中层管理人员专题学习等,促进了教师队伍与管理队伍的快速发展。五年来,学校培养的中层干部中已经有两位走向其他学校的校长管理岗位,有两位成为学校北校区和附属幼儿园的管理者。青年教师更是快速成长,先后有近20位教师的公开课被评为市、区级优质课,师生80多次在教育教学方面获奖。



新生升笔礼



文艺汇演



古筝特色教学



文化艺术节汇演

慧雅课程 双管齐下

文化是学校的潜在发展动力,而课程则是文化的具体体现。为了深入落实“慧雅”办学理念,学校在课程设置上也下了一番功夫。

首先是慧雅课程的建设。学校把“慧”的学习理念融入国家课程体系,开发出具有学校特色的校本课程。比如音乐课程中京剧、越剧、豫剧等戏剧元素的融入,语文课程中中国经典的引入,以及美术课程中的剪纸、泥塑,体育课程中的古代传统体育项目等,都体现了“慧”的理念,让学生在国家和校本三级课程中实现全面发展。尤其是书法和写字课程,更是学校精心打造的名片。每天开展的写字练习,让学生在轻柔美妙的古典琴声里感受汉字文化的魅力,在习字的过程中修身养性,传承中华民族的汉字艺术。

其次是雅课程的建设。在“慧雅”核心理念的支撑下,以“雅境、雅言、雅行”为培养目标,开设习惯礼仪课程,开展“二小榜样我最棒”“慧雅班级银行”等慧雅班级建设活动,让学生自觉约束自己的不文明行为,逐步成为文雅有礼的学子。学校由政教处牵头,组织班主任编写《习惯礼仪》校本课程,从学习、生活、社会、家庭等几方面入手,让学生了解并逐步养成应知应会的好习惯,懂得各种礼仪,并随时抽查巩固教育所得。目前,学生在校、在家、在社会上都能够按照“慧雅”少年的标准要求自己,以实际行动书写好“雅”字。

慧雅 搭建舞台 展示风采

为了培养自信高雅的学生,学校开展了丰富多彩的“慧雅”文化活动,为师生搭建展示自我的平台。五年来,学校开设了“慧雅讲坛”,由教师主讲《红楼梦》《三国演义》《唐诗宋词》《教学七律》等内容,给教师们搭建了一个走向教育教学专家的发展之路。在学生中开展的“名著人物上舞台”“慧雅书香节”“慧雅体育节”“慧雅艺术节”“慧雅淘宝节”等特色文化活动,让学生在活动中发现自己的闪光点。学校还开展了丰富多彩的社团活动,让每一位学生都能发挥特长。师生们在活动中历练并展现自我,培养自信高雅、落落大方的气质。其中的“名著人物上舞台”活动,让学生在读名著的基础上自选剧目,自编、自导、自演,把名著中的经典章节搬上舞台,在感受传统文化和名著魅力的同时,也锻炼了学生的组织和实践能力。

慧雅 务实重干 硕果累累

办学五年来,鄆城区第二实验小学从初期的摸索、困惑,中期的探讨、明晰,到现在的坚定、执着,学校发展可谓日新月异。五年来,学校取得了令人瞩目的成绩,先后获得国家级写字实验学校、市级平安校园、市级文明校园、市语言文字规范化示范学校等多项荣誉称号;鄆城区区直第二幼儿园获得省美育示范基地、市学前教育先进单位、区级教育教学先进单位等荣誉称号。

“看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。”未来,全体教职工将继续逐梦。“六年真情慧育,一生自信高雅。”鄆城区第二实验小学的第一个五年发展已经画上圆满的句号,相信乘着“十四五”的东风,在“慧雅”理念的引领下,在全体师生的共同努力下,在社会界的大力支持下,学校将会取得更快更好的发展。



硕果累累



鄆城区第二实验小学